
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr SPD  
vom 12.02.2026

Pensionierungen von beamteten Lehrkräften

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Wie viele Lehrkräfte sind in den Schuljahren 2023/2024 und 2024/2025 
in Bayern in Pension gegangen (bitte aufgeschlüsselt nach Schularten 
und Jahren, Angabe des Alters, jeweils in absoluten Zahlen und Pro-
zentangaben angeben)?   2

2.  Wie viele Lehrkräfte sind in den Schuljahren 2023/2024 und 2024/2025 
vor Erreichen der Altersgrenze in vorzeitigen Ruhestand gegangen 
(bitte aufgeschlüsselt nach Schularten, Jahren und Alter der [Früh-]
Pensionärinnen und Pensionäre sowie für verbeamtete und angestellte 
Lehrkräfte angeben)?   2

3.  Wie viele Lehrkräfte sind in den Schuljahren 2023/2024 und 2024/2025 
dienstunfähig geworden (bitte aufgeschlüsselt nach Schuljahren, Alter, 
in absoluten Zahlen und Prozentangaben angeben)?   2

  Anlage   3

Hinweise des Landtagsamts   4
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Antwort  
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus  
vom 02.03.2026

Vorbemerkung:
Die Auswertung erfolgt aus VIVA, dem Bezügesystem des Freistaates Bayern; insofern 
kann nur eine Aussage getroffen werden über die Ruhestandseintritte aller staatlichen 
verbeamteten Personalfälle, die sich in Hauptgruppe 17 (unterrichtendes Personal) 
und Untergruppe 01 (Lehrkräfte) und 11 (Fachlehrkräfte) befanden, nicht jedoch über 
Lehrkräfte bei kommunalen oder privaten Schulträgern. In VIVA ist im Falle der ver-
beamteten Lehr- und Fachlehrkräfte der Eintritt in den Ruhestand hinterlegt, da auch 
die Ruhestandsgehälter über dieses System bezahlt werden. Insofern können die 
Fragen 1 bis 3 für verbeamtete Lehr- und Fachlehrkräfte beantwortet werden; nicht 
jedoch für angestellte Lehr- und Fachlehrkräfte, da hier in vielen Fällen einfach das 
Vertragsverhältnis beendet wird, ohne dass das Staatsministerium für Unterricht und 
Kultus notwendigerweise Kenntnis darüber hat, ob die Personen anschließend in den 
Ruhestand gehen oder bei einem anderen Arbeitgeber arbeiten.

Eine Angabe des Alters der einzelnen Fälle unterbleibt, da andernfalls ein Rückschluss 
auf einzelne Personen möglich wäre; daher wird lediglich das Durchschnittsalter der 
jeweiligen Personengruppe angegeben.

1.  Wie viele Lehrkräfte sind in den Schuljahren 2023/2024 und 2024/2025 
in Bayern in Pension gegangen (bitte aufgeschlüsselt nach Schul-
arten und Jahren, Angabe des Alters, jeweils in absoluten Zahlen 
und Prozentangaben angeben)?

2.  Wie viele Lehrkräfte sind in den Schuljahren 2023/2024 und 2024/2025 
vor Erreichen der Altersgrenze in vorzeitigen Ruhestand gegangen 
(bitte aufgeschlüsselt nach Schularten, Jahren und Alter der [Früh-]
Pensionärinnen und Pensionäre sowie für verbeamtete und angestellte 
Lehrkräfte angeben)?

3.  Wie viele Lehrkräfte sind in den Schuljahren 2023/2024 und 2024/2025 
dienstunfähig geworden (bitte aufgeschlüsselt nach Schuljahren, 
Alter, in absoluten Zahlen und Prozentangaben angeben)?

Die Fragen 1 bis 3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Zur Beantwortung wird auf die in Anlage 1 beigefügte Tabelle verwiesen, welche die 
Anzahl der im Schuljahr 2024/2025 in den Ruhestand gegangenen, verbeamteten 
Lehrkräfte enthält.

Für die Zahlen aus dem davor liegenden Schuljahr wird auf die Beantwortung der Fra-
gen 1 a, 1 b und 2 a der Schriftlichen Anfrage der Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr 
(SPD) vom 06.08.2024 (Drs. 19/3158) verwiesen.
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Anlage

Lehr- und Fachlehrkräfte, die im SJ 
24/25 in Ruhestand gingen Anzahl Prozentualer  

Anteil
Durchschnitts-

alter
berufliche Schulen 165 100,00% 62,6

Ruhestand Altersgrenze 24 14,55% 65,8

Ruhestand auf Antrag 107 64,85% 64,1

Ruhestand Dienstunfähigkeit 33 20,00% 55,2

Ruhestand hinausgeschoben 1 0,61% 66,0

Förderschule 242 100,00% 62,3
Ruhestand Altersgrenze 67 27,69% 66,0

Ruhestand auf Antrag 102 42,15% 64,5

Ruhestand Dienstunfähigkeit 67 27,69% 54,7

Ruhestand hinausgeschoben 6 2,48% 66,2

FOS/BOS 59 100,00% 61,6
Ruhestand Altersgrenze 9 15,25% 66,0

Ruhestand auf Antrag 28 47,46% 63,8

Ruhestand Dienstunfähigkeit 16 27,12% 53,6

Ruhestand hinausgeschoben 6 10,17% 66,0

Grund- und Mittelschule 1151 100,00% 61,5
Ruhestand Altersgrenze 165 14,34% 66,0

Ruhestand auf Antrag 558 48,48% 64,5

Ruhestand Dienstunfähigkeit 397 34,49% 55,1

Ruhestand hinausgeschoben 31 2,69% 66,7

Gymnasium 451 100,00% 62,3
Ruhestand Altersgrenze 73 16,19% 66,0

Ruhestand auf Antrag 269 59,65% 64,2

Ruhestand Dienstunfähigkeit 99 21,95% 53,8

Ruhestand hinausgeschoben 10 2,22% 66,4

Realschule 199 100,00% 60,8
Ruhestand Altersgrenze 37 18,59% 66,0

Ruhestand auf Antrag 92 46,23% 64,2

Ruhestand Dienstunfähigkeit 61 30,65% 51,6

Ruhestand hinausgeschoben 9 4,52% 66,9

Gesamtergebnis 2267 61,8
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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